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Analysis II
1. Übungsblatt

Aufgabe 1.1 (4 Punkte)
Stellen Sie die Funktion f : [0, π] → R, x 7→ x2, in der Form

f(x) = a0 +
∞∑
k=1

(
ak cos(kx) + bk sin(kx)

)
für gewisse ak ∈ R, k ∈ N0, und bk, k ∈ N, dar.

Aufgabe 1.2 (4 Punkte)
Sei f ∈ C0

(
[−π, π],C

)
mit f(−π) = f(π). Zeigen Sie, dass f genau dann reellwertig ist,

wenn für die Fourierkoeffizienten fj ∈ C, j ∈ Z, von f

f−j = fj für j ∈ Z

gilt.

Aufgabe 1.3 (4 Punkte)
Sei k ∈ N und sei f ∈ Ck

(
[−π, π],C

)
eine Funktion mit f (j)(−π) = f (j)(π) für j = 0, . . . , k.

Beweisen Sie, dass es dann eine Konstante c > 0 so gibt, dass die Fourierkoeffizienten
fj ∈ C, j ∈ Z, von f die Ungleichung

|fj| ≤
c

(1 + |j|)k
für j ∈ Z

erfüllen.

Aufgabe 1.4 (Freiwillig) (4 Punkte)
Sei f ∈ C0(R,C) 1-periodisch, d. h. f(x+ 1) = f(x) gelte für alle x ∈ R, und sei γ ∈ R\Q.
Zeigen Sie:

1

n

n∑
j=1

f(jγ) →
∫ 1

0

f(x)dx für n → ∞.

Hinweis: Beweisen Sie die Aussage zunächst für den Fall f(x) = e2πijx, j ∈ Z, und benutzen Sie ein Dichtheitsresultat für

trigonometrische Funktionen.
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